

元州邨安安幼稚園慘劇 30 周年

團體籲加強精神病服務

【新報訊】精神病一直是香港的都市病，到公立醫院精神科求診的人數，5 年之間增長兩成多。有精神病康復者及家屬批評，政府每舞投放在精神病服務支援的資源，佔整體醫療資源開支不足一成，嚴重不足。另外，多個關注團體趁着昨天是元州邨安安幼稚園慘劇 30 周年，舉行「倡導精神健康政策起動日」，促請政府加強精神病服務，協助康復者重新融入社會。

精神科求診人數激增

當年元州邨安安幼稚園慘劇，釀成 6 年 44 傷，政府汲取教訓，事後亦不斷投放資源於精神病康復服務，但 30 年過去，香港不時聽到精神病人斬人的駭人新聞，諸如 2010 年葵盛東邨一名精神病患者，在居所附近造成 2 死 3 傷事件。另外，一名男病人年前亦在深水埗街頭斬死幼童事件，令社會再度關注精神病復康服務嚴重不足。

「倡導檢討香港精神健康政策」聯席會議指出，據醫管局數字顯示，到公立醫院精神科專科門診求診人次，2004 年度有 57.6 萬人，2009 年時已躍升至逾 70 萬人次，5 年間升幅超過兩成多。另外，世界衛生組織預計，憂鬱症將於 2020 年成為人類的第二號殺手，政府應及早正視市民的精神健康。

其中一位精神病康復者簡麗絲以過來人身份指出，其實精神病康復者也有一定的工作能力，只是欠缺培訓，鍛鍊的機會。其實一些精神病康復者可擔當朋輩角式，陪同精神病人覆診，及與病人分享經驗，協助精神病人踏上復康之路。她又批評，前線社工人手緊張，有社工要一人對六十多名精神病人個案，反映政府投放資源不足。

幸存者並未仇視兇徒

當年元州邨安安幼稚園慘劇倖存者梁兆基，如今是一位白衣天使，他在葵涌醫院精神科任護士。他昨日出席活動憶述當年在安安幼稚園上課時說，一名精神病人突然闖入幼稚園揮刀傷人，事件經歷多年，至今仍猶有餘悸，而家人亦多次提到，他能夠逃過當年一劫，十分幸運。但梁並未因此而仇視精神病患者，反而很想用自己的力量，協助有需要的病人，他更因此而加入護士行列。

梁表示，其實大部份的精神病患者是很膽小脆弱，不會動輒暴力傷人，除非他們受到外來刺激，有人說出諸如「死癲佬」、「傻佬」等一些挑釁，侮辱性的說話，病人才有可能情緒波動動粗傷人。